“五个聚焦”培养模式 助推胜利油田高质量发展
胜利石油管理局有限公司培训中心（党校）

[bookmark: _GoBack]能源安全是国家安全的基石，油气安全是能源安全的重中之重。中国油气对外依存度越来越高，其中石油高达70%、天然气高达40%。2018年，习近平总书记做出重要批示，要求加大油气勘探开发力度，确保我国能源安全。油气资源短板是石油行业上游最大的短板，也是实现全面可持续发展面临的重大挑战。面对油气勘探难度越来越大，储量替代率和储采比双下降的困难局面，胜利油田把专业技术人才培养列为重点培训项目，按照聚焦发展战略、聚焦岗位要求、聚焦解决问题、聚焦模式创新、聚焦学用转化等“五个聚焦”模式，重点培养新型采油管理区经理等关键岗位人员，筑牢油气勘探的基础。
一、聚焦发展战略，组织专业人才培训
油公司建设是中石化着眼长远作出的重要战略部署，是深入落实油田“五大战略”“三大目标”的重要举措，是建设现代化企业管理体系、推进胜利油田可持续高质量发展的必然选择。胜利油田自2015年开始启动油公司建设改革工作， 2019年117个新型采油管理区全部完成建设验收，标志着油公司改革取得初步成效。五年来，新型采油管理区管理职责、岗位设置发生重大调整变化。为此，胜利油田以新型采油管理区建设完成之际为契机，上接中国石化战略总体部署，紧紧抓住管理区经理少数核心关键人员，组织进行系统全面培训，深入贯彻落实《新型采油管理区规范建设管理大纲》要求，精准提升管理区经理综合素质能力，助力管理区做实油藏经营和风险管控主体责任，深化提升新型采油管理区建设水平。
二、聚焦岗位要求，开展培训需求调研
针对新型采油管理区承担的油藏经营和风险管控岗位主体责任，开展学习调研、学员背景分析，并提炼存在问题清单。精细开展四个层次调研，一是学习研讨中石化和胜利油田领导对油公司建设发展的思路和要求，从源头上把握油公司建设初衷，明确新型采油管理区职能定位；二是做实油田机关业务部门调研，了解企业管理处、油气开发管理中心等业务处室对管理区经理培训业务要求；三是做细油藏经营管理专家调研，访谈王端平、束青林等行业专家，从油田整体开发、油藏经营等角度了解对管理区经理培训要求；四是做深基层调研，组织到胜利采油厂采油管理五区等四家管理区开展培训调研，了解管理区经理自身培训需求。开展目标学员分析，收集油田14家开发单位管理区经理资料，对其第一专业、最高学历、平均年龄、任职年限等进行系统分析，对培训需求等问题进行研判。制定学员问题清单，综合分析调研成果和学员自身素质情况，总结提炼出管理区经理需要提升管理区建设认知、油藏经营管理技术、经营管理思路、风险防控能力和甲方能力建设等五方面能力水平。
三、聚焦解决问题，强化项目研发质量
对照培训需求问题清单，按照一个问题，由多门课程从不同角度不同层次集中讲授的原则，邀请油田内外专家有针对性的开发对应课程，确保有效解决存在问题。设置理念提升课程模块，聘请企业管理处、生产运行管理中心专家授课，重点解决管理区部分人员对管理区规范建设大纲认识不够深刻，管理区“五项机制”与分公司“六项机制”、开发单位层面“七大体系”如何高效对接等问题。设置油藏经营管理课程模块，聘请油田开发专家、油藏经营专家、管理区专家授课，从三个层次角度讲授油藏管理知识；聘请西北油田、中原油田、江汉油田专家，以案例方式讲授中石化不同层面的油公司建设思路与措施，拓宽工作视野，明确工作差距，对标追赶先进。设置风险管控课程模块，聘请质量安全环保部、法律事务处、审计处等专家以案例方式讲授安全环保管理规定、经营管理风险防控措施和审计成果应用，重点解决风险防控意识不强，防控措施有限等问题，帮助学员补齐能力短板、方法短板，提高风险防控水平。
四、聚焦模式创新，优化培训过程管理
管理区经理培训采用陈俊武院士创建的三段回归式高级研修培训模式，即在学习——实践——再学习——再实践的理论指导下，通过预习与集中授课、企业研修和分享答辩“三个阶段”培训方式，提升管理区经理综合素质能力。
第一阶段，管理区经理集中培训学习十天，主要包含管理区基础知识、基本技能和典型案列的学习。除正常课堂授课外，组织学员进行场景化学习，贴近生产一线，还原管理区经理日常工作场景，先后到鲁胜公司鲁升管理区等五先进管理区学习“五项机制”运行情况，到中石化北京埕岛西项目部海上平台现场学习项目管理流程，提升甲方能力建设；进行结构化研讨，以运行 “五项机制”过程中存在的问题为导向，制定详细的研讨计划、内容和方案，发挥学员自身就是管理区建设专家优势，充分调动学员积极性，利用课余和晚自习时间，结合讲座、观摩的学习内容，在专家引导下针对具体工作问题研讨交流，制定解决问题的思路和应对措施。
第二阶段，管理区经理完成集中培训学习后，学员按照不同开发单位分配到五个不同的学习研修小组，进行为期三个月左右的企业研修。每个小组选择研修“五项机制”其中一项作为研修对象，将集中学习过程中学到的理论知识与管理区生产实际相结合，梳理总结存在的问题，提出改进建议或解决疑难问题的思路，撰写个人企业研修报告。班级在个人研修报告基础上形成“五项机制”研修报告。企业研修阶段的实践是对集中授课阶段理论学习的有效应用和转化，对提高管理区经理专业能力和管理能力效果显著。
第三阶段，学员带着企业研修报告再次集合进行分享汇报，该阶段是主要是检查落实学用转化的效果，对学用效果进行评估。每位学员都登台分享，与班级学员交流“五项机制”在其管理区运行情况。107名学员研修报告汇聚成册，编制成三册《新型采油管理区经理培训班研修作业选集》，油田机关业务处室专家领导现场给予指导点评，提出改进意见和建议。
五、聚焦学用转化，提升专业培训成效
胜利油田组织进行新型采油管理区培训，其最终目的是管理区经理完成培训后，能够高质量推动新型采油管理区建设。为此项目实施过程中，进行了三次学用转化。一是将第一阶段集中学习理论知识转化为梳理出管理区存在问题与挑战，制定解决思路与措施。全体学员针对不同管理区建设中存在的人员配备、机制流程、绩效考核、安全环保、物资供应、信息化建设、专业化队伍选择等问题进行深入研讨，制定相应解决思路和应对措施，管理区建设难点得到有效破解。二是将第二阶段企业研修成果进行分享交流，转化为启发管理区建设新思路。在《新型采油管理区规范建设管理大纲》框架内，不同的管理区提供不同的建设思路，拓宽管理区经理工作视野，实现第二次转化。三是将第三阶段分享交流思想转化为新型采油管理区建设行动。通过本次培训，为管理区经理搭建了工作交流平台，在胜利油田整体推进新型采油管理区建设过程中，起到互相学习借鉴其他管理区典型经验，修正所在管理区存在问题，实现规范高质量建设。
新型采油管理区经理培训项目顺应了胜利油田发展潮流，对助力推进油公司改革、做实新型采油管理区具有很强的针对性和实效性。加强油公司体制机制模式下培训，要坚持战略导向，聚焦胜利油田“五大战略”和“三大目标”研发培训项目，深化培训供给侧改革，改变培训以老师或学员为中心的落后培训模式，实行围绕主要业务组织开展培训项目； 要坚持问题导向，对照问题深入开展多层次调查研究，制定培训项目、设置培训课程，在项目运行中不断优化完善，形成“三室一中心”主任等配套体系化培训项目和课程体系，协同推动系列培训项目解决业务问题；要坚持结果导向，良好的培训成效是产生优秀业务结果的基础，在集中学习、企业研修和分享交流三个阶段进行三次学习转化，并将其打造形成标准培训模板，根据不同业务培训需求进行修订完善，提升学用转化效率。
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