满足企业需求  双向融合发展
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兖州煤业安全技能培训中心（简称“安技中心”）是兖矿集团所属的综合性职业教育培训机构，拥有山东兖矿技师学院、兖矿集团党校、兖州矿区职工大学、中国煤炭环保安全培训中心等多个办学主体，具有技师技工教育、安全培训、职业培训、技能鉴定、党员干部教育、成人继续教育、高技能人才培训、山东省“金蓝领”技师培训等教育培训资质。
安技中心按照《国家职业教育改革实施方案》精神，安技中心积极探索，从四个方面进行实践。
一、形成校企合作长效机制，融合创新培养高技能人才。
安技中心作为企业办学组织，具有产教融合（校企合作）的天然优势。依托兖矿集团，安技中心为企业和社会培养了大量高技能人才，为兖矿集团和区域经济发展做出了突出贡献。
1.建章立制，形成校企合作长效制度体系。
安技中心编制《关于开展校企合作的指导意见》，为校企合作制度化、规范化提供了保证。成立校企联谊会，每个与安技中心签订协议的合作企业均为会员单位。平时通过校企间的相互走访、考察、教学合作，开展安技中心与合作企业的相关活动，增强与企业的沟通和联系，使各种校企合作模式能够长期稳健地运行。安技中心紧密联系社会各界，形成了中心与社会双向参与、双向服务的良性机制，有效促进了教学质量和办学效益的提高。
2.融入企业，制定技能人才培养计划推动培训工作。
在安技中心参与下，兖矿集团每年度均提前汇总矿处及各职能部室培训需求，综合制定职工教育培训计划，仅此项既能创造年逾2万人次的培训生源。
参与制定兖矿集团的金蓝领、在职技师等高技能人才专项培养计划，并在安技中心落地实施。安技中心逐步夯实高技能人才培养的基础，先后为兖矿集团和周边企业培养各类中高级工、技师、高级技师等技术人才万余名。
二、优化专业布局，对接行业地区发展人才需求。
1.“变招工为招生”，满足企业高技能工人需要。
针对兖矿集团高技能工人队伍培养需要，推动兖矿集团“变招工为招生”政策落地。为兖矿集团定向培养矿山机电、测量、通风三个专业委培班，面向社会从大中专（含本科）、技校（高中）毕业生中招收220名学生，为煤炭一线生产建设积蓄了后备力量。
2.面向社会，联合培养“适销对路”的技能人才。
安技中心通过校企合作、订单委培、校校联合等方式，推进技能人才多层次培养。与相关企业、单位合作开办民航服务、电力委培工作。打通中等、高等职业教育桥梁，对口开办幼师、高铁乘务等专业升学班。
3.形成特色专业体系。
优化技工专业布局，夯实以综合机械化采煤专业为核心的骨干专业群建设，构建以电子商务、会计、市场营销等专业为核心的经管专业群，开发了高铁乘务、旅游管理、剧务管理、学前教育、护理等新专业，新专业体系的建设初见成效。
安技中心 “综合机械化采煤”和“机电一体化”专业2008年被评为山东省名牌重点专业，“井下电钳”、“数控”和“焊接”专业2009年被评为济宁市名牌专业，“电气自动化设备安装与维修”和“数控加工”专业2011年被评为济宁市名牌专业，2014年，“综合机械化采煤”专业群被评为省级示范专业群。机电设备安装与维修、汽车维修、火电厂热力设备运行与检修专业分别与2017、2018、2019年被济宁市评为特色专业。
三、创新提出“四师型”队伍建设，打造高素质教师队伍。
1.创新队伍建设理念，适应职业教育需要。
安技中心突破“双师”建设标准，强调职业教育培训需要师资力量具有更为高超的专业技能，创新性提出“四师”要求。通过选拔优秀教师参加心理咨询师、企业培训师、电子商务师培训及各职业工种技能资格考试，培养和建立一支高水平、高质量的“四师型”教师队伍。
2.多措并举，量质并重。 
首要是着重抓好心理咨询师培训与考证工作。学院单列费用对考试与培训成本进行支持，按照倾向于一线、倾向于骨干教师的原则，组织开展了心理咨询师培训。共146名教师参加培训。组织教师两次参加心理咨询师考试，142人取得心理咨询师证书。
组织教师做好技能资格鉴定工作。组织教师参加职业技能鉴定，仅2018年既有35名教师报名参加，取得高级技师4人，技师6人，高级工16人，中级工9人。
3.“四师型”教师队伍建设初见成效。目前我校一体化教师224人，占教师总数的82.1%。“四师”型教师人数达到20人，“三师”人数为63人。全国煤炭职业院校煤炭专业带头人2人、兖矿集团十佳培训师6人、济宁市技能大师3人。
四、围绕服务企业重点，教学设施设备建设突出煤炭特色。
1. 针对行业需要，重点建设煤矿模拟工作面和心理学实验室。
针对煤矿行业特殊培养要求，安技中心建设有总面积为1500㎡模拟煤矿综采工作面具有井下全部模拟实习操作和井上监控功能，成为“华东地区煤炭院校兖州实习中心”。并针对煤炭行业工作特殊性，心理问题较为突出的实际，建立了煤炭系统首家煤矿安全心理学实验室，提供教学、咨询、指导、实验、测试等业务。
2.满足培训需要，抓好教学资源建设。
安技中心以培养优秀技术工人、高技能人才为自身定位和发展目标，加大实训设施的配备力度。拥有与现代中级、高级职业技术教育相适应的各种技能训练设施，包括电工电子、PLC、汽车检测与维修、物理、化学、会计电算化等各类实验室43个，综采、数控、机加工、焊接、电工、钳工等实习车间56个，拥有校外实训基地20余家。拥有煤化工、机电一体化等专业模拟仿真设备27套。机电、汽车检修、焊接、综采、数控等专业课程均实现了一体化教学。现有多媒体教室63个，多媒体计算机房12个，计算机717台。教学楼、学生公寓、食堂、澡堂、卫生所、体育场、会议厅、学术报告厅等教学、生活服务、文体娱乐设施配套齐全，满足了高技能人才培养的需要。
安技培训中心坚持科学治校和内涵建设，创新发展理念和管理模式，强化校企合作，深化产教融合，有效破解制约困难，稳步提升办学水平，为服务人才职业能力提升和区域经济社会发展发挥了积极的作用，多次获得全国煤炭教育先进个人等荣誉。
